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Emila Medková a Toyen/ Dostaveníčko 
Rozhovory s obrazy/ Galerie jako otevřený prostor inspirace
Tvůrčí dílny pro pedagogy výtvarné výchovy
Dostaveníčko 

Intervence, čili zásahy do stálých expozic, patří k oblíbeným metodám muzea umění, jimiž lze úspěšně rozšířit vnímání, nastolit nová témata a v neposlední řadě problematizovat povahu samotného žánru. Rozhodli jsme se proto vytvořit cyklus uměleckých děl na návštěvě, který se odehrává souběžně ve všech stálých expozicích MG (moderního a současného, starého a užitého umění), v nichž si vždy na čas dají dostaveníčko díla z jiných sbírek galerie. Kromě navázání mezisbírkového dialogu si klademe za cíl upozornit na sbírkové předměty, které z různých důvodů nejsou v současné době vystaveny, nebo poskytnout prostor dílům, jež nemohou být součástí dlouhodobé prezentace.



Poznámkový list:

Emila Medková (1928 -  1985)
Bez názvu, 1961/ fotografie 

Kdo viděl více z tvorby umělců hlásících se k surrealismu, položí si možná otázku, proč se

tak často obraceli k amorfním útvarům nebo k formám, se kterými se v naší realitě běžně nepotkáváme. Odpověď najdeme v programových tezích surrealismu. Ty se principiálně opírají

o poznatky ve své době novátorského učení vídeňského psychologa Sigmunda Freuda, které přineslo zcela nový pohled na naši psychiku. V jeho pojetí je lidská psychika strukturou, v níž se sváří dvě protikladné složky: přirozené, nesocializovaného já a ego, kontrolované rozumem, skrze nějž podléháme diktátu společensko-kulturních konvencí. Cílem surrealistů bylo racionální kontrolu obejít, a tak otevřít cestu ke skutečné realitě osvobozené od kulturních zátěží. Umění mělo hrát v tomto hledačství jen úlohu neutrálního prostředníka, proto také surrealisté nehovoří o svých aktivitách jako o umělecké tvorbě, ale častěji jako o průzkumech reality.

Toyen (1902 – 1980)
Hlas lesa, 1934/ olej na plátně 
Vyobrazení Hlas lesa od malířky Toyen, stejně jako fotografie Emily Medkové postavily

do svého středu nefigurativní útvary, za jejichž neurčitostí tušíme živou bytost. Nevidíme sice tvary, které se dají přímo spojit s konkrétní bytostí, ale zřetelně cítíme organickou podstatu viděného. Malířka i fotografka zcela záměrně atakují spodní vrstvy divákova podvědomí, aby aktivovaly psychické síly, které na základě předloženého dotvoří vlastní verzi reality. Nefigurativní útvary mají v tomto smyslu (princip volné asociace) vysoký potenciál a z hlediska surrealistických teorií také výhodu, že dávají pozorovateli prostor pro svobodnou imaginaci vyvěrající z jeho nitra. Sami surrealisté by to, co se při pohledu na umělecké dílo odehrává, popsali zřejmě jako rezonanci tzv. vnitřního modelu diváka s vnitřním modelem autora, jenž byl zhmotněn v uměleckém díle.
Jiří Pátek, kurátor Sbírky fotografie Moravské galerie v Brně



Otázky k zamyšlení:
Realita versus nadrealita ve fotografickém médiu, jak se projevuje?

Kdy je fotografie nadreálná?

Jakým hlasem k nám promlouvá obraz Hlas lesa od Toyen?

Čím se obě díla sobě podobají?

Jaká mají díla společnou naléhavost sdělení?

Děsivé ticho v hlasech ticha, co si představíme pod tímto sdělením?



Náměty na diskusi: 
a/ Hlas – kresba
Jaká je intenzita Vašeho hlasu?

Jakou strukturu má Váš hlas?

Jakou barvu má Váš hlas?

b/ Les – kresba
Jaký máte rádi les?

Jaké jsou představy o vašem lese? 

c/ Vstupování do lesa – propojení kreseb
Kde je mé místo v lese, ve které části?

Bude Váš hlas v lese jiný?



Náměty k tvorbě:

a/ Hlas – kresba; automatická kresba lineární.
- vyjádřete v kresebných liniích intenzitu (sytost) svého hlasu.

b/ Les – kresba; strukturální záznam o představě lesa.
- zakreslete svoji prvotní představu lesa, dojem, za použití stříbrného pigmentu. Nakládání se stříbrným pigmentem je volné. Vždy je potřeba jej upevnit pomocí lepidla, na kterém bude ulpívat.

c/ Vstupování do lesa – propojení kreseb.
Tímto bodem rozumíme propojení předchozích kreseb, a to protrháváním, perforováním apod.    Jedna kresba prostupuje druhou a naopak. Vzájemně se prolínají, vrství se a stávají se postupně nositelem nového vyprávění, nového nečekaného příběhu.
