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        Ich besuche Schule  Matice  š kolské  in    Budweis  . Das ist    eine  schö n e  Schule.   Wir lernen in der Klasse 7 .B. Wir lernen :  Mathe ,  Deuts c h ,Englisch ,Spo rt ,Malen  und  Geographie,  Historie ,  Biologie, Musik,   T s chechi s ch   .Ich mag  nicht   Tschechisch ,aber  ich mag Historie  ,Geographie ,  Biologie.   Meine Klassenlehreri n heißt Eva Sedláková.   In d er  Schule haben   wir die Tafel ,15    Bänke und  dreißig Sch ü ler.   Ich habe 29 Mit schüler   .Wir haben 17  Mädchen und  13 Jungs  .Ich habe  einen F reund  PAVEL. Wir haben in   de r   K lasse  das  Klavier.   Wir machen Projekt  Rožmberci  . Ich mag unsere Klasse.   
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Ich besuche Schule Matice školské in  Budweis . Das ist  eine schöne Schule.


Wir lernen in der Klasse 7 .B. Wir lernen : Mathe , Deutsch ,Englisch ,Sport ,Malen und Geographie, Historie , Biologie, Musik, Tschechisch .Ich mag nicht  Tschechisch ,aber ich mag Historie ,Geographie , Biologie. Meine Klassenlehrerin heißt Eva Sedláková.

In der Schule haben  wir die Tafel ,15  Bänke und dreißig Schüler.
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Ich habe 29 Mitschüler .Wir haben 17 Mädchen und 13 Jungs .Ich habe einen Freund PAVEL. Wir haben in der  Klasse das Klavier.  Wir machen Projekt Rožmberci . Ich mag unsere Klasse. 


