Zásady pro tvorbu prezentace
upraveno a doplněno s využitím www.markonet.cz
· Text co nejstručnější, velkým písmem, nejlépe bezpatkovým
Pokud se jedná o skupinovou prezentaci, textu by nemělo být promítáno mnoho, ale měly by být předloženy pouze základní body.
Takovýto text by měl být dostatečně výrazný, pro což je vhodné zejména bezpatkové písmo (Arial, Verdana, Tahoma atp.).
· Vhodně zvolené barvy, nejlépe kontrastní 

Barva prostředí může korespondovat s barvou pozadí prezentace. Kontrastními barvami by pak měl být zvýrazněn příslušný text. Doporučovány bývají tmavé barvy pozadí, neunavují tolik oči. V každém případě je nutné vyhnout se středně světelnému pozadí. Barvy písma a pozadí by měly být kontrastní i ve své světlosti.
· Obrázky dostatečně velké, barevné a jednoduché
Vždy je lepší používat obrázky jednoduché, barevné a v přiměřené kvalitě. Je výhodné připravit si na dané téma více obrázků a při tvorbě prezentace vybrat jen ty nejvhodnější. Obrázky je také výhodné konvertovat do optimální velikosti, která vyplývá z rozměrů snímku prezentace.
· Používat grafy, schémata a nákresy
S dalšími grafickými prvky je to obdobně jako s obrázky. Grafy by měly jasně ukazovat to, co mají, schémata by měla být čitelná a nákresy srozumitelné. Vždy je ale lepší žádný nákres (obrázek) než nekvalitní.

· Vkládat prvky pro oživení atmosféry
Úspěšná prezentace je ta, která udrží pozornost posluchačů. Prvek pro oživení atmosféry může být řešen jak prací s hlasem, tak i např. použitím zajímavých efektů, které prezentační program nabízí. Text se přece nemusí pouze staticky objevit, ale může se např. postupně odkrývat či "naskákat" na své místo. Posluchač tak bude netrpělivě čekat, co se kde objeví. 
!!! Rozhodně buďte ale s efekty střídmí, mnoho efektů najednou také může posluchače odradit 
(mnohdy to pak vypadá, že se přednášející s prezentačním programem učil teprve pracovat a vyzkoušel si, co vše dokáže). 

· Připravit si podklady pro přednášejícího i posluchače v tištěné podobě 
Tištěná prezentace je pro posluchače neocenitelným darem. Mohou si do podkladů dopisovat své vlastní poznámky a u mnohých z nich bude fungovat i fotografická paměť, kdy si zapamatují, jak snímek vypadal, a časem se k němu mohou v podkladech vrátit. Vy pak též můžete posluchače směrovat při výkladu na konkrétní snímky, které již byly představeny.
· Vždy mít na mysli pravidla dostupnosti informace
Ať se to týká snímků prezentace, nebo webových stránek, vždy se jedná o prostředek komunikace mezi lidmi. Podané informace musí být stručné, jasné, přehledné.

Je třeba mít na zřeteli i možnost sledování prezentace lidmi zrakové postiženými, ať již trpí poruchou barvocitu nebo jsou barvoslepí, trpí šedým zákalem nebo jsou krátkozrací apod. 

Volíme proto ty grafické prvky, které umožňují jednoznačný a srozumitelný přenos informace.

· Mít vždy na zřeteli, pro koho prezentaci vytváříme
Při tvorbě prezentace je nutné dodržovat následující zásadu: je-li prezentace určena druhým lidem, neměl by její autor ve své kreativitě preferovat vlastní, mnohdy mylná či neprofesionální, estetická hlediska a postupy.
Je lepší použít nabízené šablony PowerPointu, kterých je dostatečný výběr, než se snažit o vlastní náročné či komplikované grafické vyjádření, které mnohdy zabere při tvorbě prezentace nejvíce času a tvůrčí energie (preference formy před obsahem).
