MALOVÁNÍ PÍSMENY aneb KALIGRAM
POJMY
PRACOVNÍ LIST 2


KALIGRAM (z řeč. kalos = krásný, gramma = písmeno), též IDEOGRAM 
Kaligram je vytvořený ze slov komponovaných do obrazců, mohou být doplněny i kresbou.
 Psát kaligraficky znamená psát krasopisně, ale slova kaligram se podle Apollinairovy sbírky básní Kaligramy z r. 1918 užívá pro básně napsané či vytištěné tak, že tvoří určitý obrazec, který vnímáme nejen jako literární, ale i jako výtvarné dílo. Jsou to jakési básně – obrazy. Na to, že báseň lze napsat takto výtvarně, přišli ovšem básníci už dávno před Apollinairem. Od antiky se pěstovala tzv. carmen figuratum (karmen; obrazová báseň), která prostřednictvím různé délky veršů vytvářela přímo magické symboly (pyramidu, srdce, kříž apod.). Moderní poezie 20. stol. na tuto tradici svým způsobem navázala; zejména futurismus svými „osvobozenými slovy“, zmíněný už Apollinaire a po jeho vzoru náš poetismus a konkrétní poezie.
 IDEOGRAM 1. Grafický symbol reprezentující nějaký obsah (aniž by mnohdy naznačoval výslovnost). 2. báseň psaná do obrazce.

---------------------------------------------------------------------------

VIZUÁLNÍ POEZIE (z lat. video = vidím)
Pojem označuje uměleckou tvorbou stojící na pomezí mezi literaturou a výtvarným projevem – kresbou, grafikou a koláží. Vizuální poezie není určena k poslechu, ale k vnímání zrakem, k prohlížení. Má více druhů, nejznámější jsou kaligramy a obrazová báseň. Kaligram je vytvořený ze slov komponovaných do obrazců, mohou být doplněna kresbou. Obrazová poezie má ještě blíže k výtvarnému výrazu – neobsahuje slova, ale v grafice je užito určitých prvků v opakování jako v lyrické básni a je publikována na stránkách knihy. Obrazovou poezii tvořil např. Jiří Kolář.

KONKRÉTNÍ POEZIE

Už futurismus se pokoušel „osvobozovat slova“, už dadaismus si zkoušel se slovy všelijak pohrávat, a pokusy vyvázat slova z logiky větných spojení se objevovaly dokonce ještě dříve. V 50. letech 20. stol. vzniká pak dosti rozšířené hnutí, které nechápe jazyk jako vyjadřovací prostředek, jako nástroj literární tvorby, nýbrž jako téma. Snaží se překročit hranice dosavadní práce s textem, slovem a písmem několika směry. Vytváří kupř. básně z osamostatněných, zpředmětněných slov, slabik nebo hlásek, zkouší jejich různá seskupení a propojení (to je vlastní konkrétní poezie) nebo kombinuje hlásky a jiné znaky a nahrává je na magnetofonový pás (tomu se říká fónická poezie); sestavuje slova a jejich části do obrazců a využívá různých grafických prostředků, čímž se podobně jako už dříve kaligramy přibližuje spojení poezie s výtvarným uměním (poezie vizuální), a konečně experimentální poezie využívá služeb samočinného počítače: autor ukládá do jeho paměti určitou zásobu slov a soustavu pravidel a vytváří texty strojovou formou…

---------------------------------------------------------------------------

KALIGRAFIE

Kaligrafie (pochází z řeckého kallos „krása“ + grafos „psaní“) je umění krasopisu. Zahrnuje jak funkční nápisy a ručně psané dopisy, tak i výtvarné umění, kde vytvoření ručně psaného znaku může mít přednost před čitelností textu. Kaligrafie se liší od typografie. Jednotlivé znaky jsou proměnlivé a spontánní, obsahující jedinečnou improvizaci okamžiku psaní. Moderní kaligrafie pokračuje v zobrazování sama sebe jako spojení pozvánek, map a dalších prací využívajících psaní. Většina dnešní kaligrafie se již vzdaluje od původního umění jedinečnosti psaní. Namísto toho je to spíše jednoduchým krasopisem, který přitahuje pozornost svým dnes zvláštním stylem.

TYPOGRAFIE

Typografie a) odborná, vysoce kvalifikovaná činnost zaměřená na uspořádání a grafickou úpravu tiskovin; b) výsledek této činnosti; znak jakosti, hodnocený na základě typografické úpravy tiskovin.

Typografie ž. 1. obor zahrnující sazbu a knihtisk (tisk z výšky, tj. tisk, u kterého jsou tisknoucí místa položena výše než místa netisknoucí) 2. výtvarné a technické řešení tiskoviny.

KOLÁŽ

koláž – uměl. dílo vzniklé lepením různých druhů papírů, reprodukcí, ústřižků, vinět, drobných předmětů aj. Často kombinovaná s malbou a kresbou
.
LETTRISMUS

Lettrismus a) graf. a mal. pojetí považující za hl. výrazový prostředek písmena, písmo a text, seskupované do výtv. obrazců. Název z 1925; b) tendence v umění 20. stol., hledající spojitosti mezi lit. dílem a výtv. uměním (písmena na kubistických obrazech, Apollinairovy kaligramy).

---------------------------------------------------------------------------

POETISMUS (od poezie, z řec. poiésis = tvorba)
Avantgardní český umělecký směr, rozvíjel se ve 20. letech 20. století převážně v básnictví, souběžně s francouzským surrealismem, a předcházel nástupu českého surrealismu ve 30. letech. Jeho představitelé byli spjati s uměleckým sdružením Devětsil – Vítězslav Nezval, Karel Teige (autoři programových manifestů poetismu), Jaroslav Seifert, Konstantin Biebl, Vladislav Vančura, divadelníci Jindřich Honzl, Jiří Frejka a další. Snili o umění, které se stane způsobem života – tvořivým a radostným. Tematicky čerpali z příjemných věcí života moderní městské civilizace (to souviselo i s úlevnými pocity po skončení první světové války), heslo poetismu bylo Žít a užívat. Do české poezie vnesli látky nezvyklé (varieté, cirkus, kabaret a velkoměstské zábavní parky), exotické (např. Bieblova sbírka S lodí, jež dováží čaj a kávu), které byly komponovány jako asociativní hra představ, spontánní, smyslově a citově nasycená. Poetisté chtěli vytvořit poezii pro všechny smysly. Asociativní rozbíhavost fantazie básníků nerespektovala ustálené básnické útvary ani pravopisná pravidla, vyhovoval jí tvar písma (srov. např. skladbu Edison Vítězslava Nezvala nebo Bieblovy Protinožce). Základní sbírkou poetismu je Nezvalova Pantomima (s oddílem Abeceda).

---------------------------------------------------------------------------

DADAISMUS, též DADA (franc. dada = dětská hračka, koníček)
Vznikl r. 1916. V Evropě i jinde kolem zuřila světová válka a v neutrálním Švýcarsku, v městě Curychu, se dala dohromady početná skupina umělců různých národností, kteří se sem uchýlili. Spojoval je odpor k válce, k nesmyslnosti ničení a vraždění, cítili, jak se ve válečných hrůzách hroutí základy společnosti, a rozhodli se vystoupit proti všemu, co tato společnost ze sebe vydávala, i proti jejímu umění a kultuře. Odmítli všechny hodnoty, odmítli řád a logiku a začali hlásat naprostou anarchii v životě i v kultuře, absolutní svobodu. Umění mělo podle nich vycházet z bezprostřednosti a naivity; libovali si v náhodě a nesmyslnosti, vymýšleli si všelijaké schválnosti a recese, jimiž provokovali měšťáky. Náhodně objevili i pojmenování pro své hnutí, jež založili v Cabaretu Voltaire: namátkou otevřeli slovník francouzštiny u slova dada, které znamená v dětském žvatlání hračku, koníčka.
 Dadaisté hodnotili válečný svět jako chaotický a nesmyslný. Jeho absurditě nastavili absurdní komické zrcadlo: nonsens. Vyznávali hru s jazykem, živelnost nápadů a jejich nekonvenční, překvapivé, nelogické spojení ve výtvarných kolážích (ale i literárních – viz např. báseň T. Tzary [cari]).
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