Analýza vyučovací hodiny dějepisu – Gymnázium olympijských nadějí, České Budějovice (3. 2. 2010)
Tématem vyučovací jednotky byly Počátky 2. světové války. Vyučující si ve svém úvodním komentáři vytyčil cíl vytvořit realistický pohled žáků na historické události spjaté s počátky 2. světové války. Jedná se o klasickou vyučovací hodinu postavenou především na výkladu učitele (frontální výuka). 
Kapitola 2: Úvod a opakování
Učitel zapisuje téma na tabuli, odkazuje na látku probranou v minulých měsících, předpoklady 2. světové války (1. světová válka, versailleský systém, vznik fašismu, politika appeasementu, světová hospodářská krize ad.) jsou společně s žáky pojmenovány formou frontálního opakování. Vyučující dále zapisuje na tabuli hlavní mezníky války (data počátku a konce války v Evropě a v Asii). Na dotaz směřující k události, jíž válka začala, odpovídá žák „přepadením německého radaru“ (myšlena vysílačka v Gliwicích) – učitel se ovšem k této odpovědi nevyjádří a sám vysloví „napadení Polska“ – zde je zřejmá snaha nepředjímat a dodržet plánovanou strukturu hodiny (bylo by možná vhodnější krátce zareagovat na žákovu odpověď, naznačit, že se k detailnějším okolnostem v průběhu výkladu ještě dostanou, zmínit, že žákova odpověď není chybná).
K zamyšlení:
Jaké jiné vyučovací metody by bylo možné využít pro zformulování základních příčin války? Jak zapojit více žáků? K dispozici je široká škála možností práce s interaktivní tabulí (kvíz, soutěž) apod. Pro grafické zachycení pojmů a vztahů mezi nimi (např. právě příčiny válečných konfliktů) se jeví jako velmi vhodná metoda mentálního mapování (žáci by mohli společnými silami vytvořit kognitivní mapu pro dané téma).
Kapitola 3: Pakt Ribbentrop-Molotov, práce s textem smlouvy
V této pasáži výuky je realizována analýza historického pramene (text smlouvy uzavřené mezi Německem a SSSR v srpnu 1939). Zařazení práce s textovým dokumentem je metoda nanejvýš vhodná, žáci rozvíjejí svou kompetenci orientace v textu, kritického hodnocení a výběru nejdůležitějších informací. Učitel jasně a srozumitelně vysvětluje, co je úkolem žáků (vybrat dvě informace z předložené smlouvy, které žáci pokládají za nejpodstatnější – zde je zařazena práce ve dvojicích). I když žáci dle videozáznamu skutečně pracují především s textem, na interaktivní tabuli jsou již prezentovány nejzásadnější faktory a momenty spojené s tímto paktem (mohli bychom předpokládat, že se část žáků bude o dané údaje opírat).
K zamyšlení:
Nabízí se zde otázka optimální organizace: texty rozdává jeden žák celé třídě – mírné zdržení, v průběhu četby textu je žákům udělen pokyn obrátit se směrem k interaktivní tabuli, časový prostor pro práci s textem 2 – 3 minuty.
Kapitola 4: Pakt Ribbentrop-Molotov, výklad
Po prostudování textu se vyučující dotazuje, zda mu všichni dobře porozuměli, a zároveň se obrací na žáky, kteří již látku pravděpodobně znají z volitelného semináře (kdo byli Ribbentrop a Molotov). Seminaristé reagují a znají rovněž Ribbentropův osud po 2. světové válce.
K zamyšlení:
Vyučující upozorňuje na existenci území Besarábie a slovně přibližuje jeho geografickou polohu (vymezuje ji jako oblast mezi Moldávií a Ukrajinou) – na místě by byla možná práce s historickou mapou (nezbytnost rozvíjení geografického povědomí, jistě ne všichni žáci si dokáží kartografické informace vizualizovat pouze v představách bez použití mapy).
Kapitola 5 a 6: Napadení Polska, Pobaltí a Finska, výklad
Prezentace nového učiva vychází bezprostředně z předchozí aktivity (analýza historického pramene). Slovní projev učitele je poutavý, žáci jej poslouchají se zaujetím. Je možné sledovat logickou výstavbu výkladu průběžně mapujícího vzájemnou provázanost jednotlivých událostí. Učitel místy vzdělávací obsah aktualizuje (např. vítězství C. G. Mannerheima v anketě o „největšího Fina“ – uvedení výsledku obdobného průzkumu u nás, současné hodnocení událostí v Katyni).
Vyučující má prezentaci připravenu předem – využívá projekce na interaktivní tabuli. Nejdůležitější fakta jsou v každém snímku powerpointové prezentace shrnuta v bodech (nedochází k zahlcení textem), verbální text je ilustrován několika fotografiemi, dobovou karikaturou, historickými mapami a kartogramy. Výklad probíhá formou frontálního vyučování, žáci jsou průběžně aktivizováni dotazy směřujícími k formulaci vlastního úsudku (např.: co vedlo Stalina a Hitlera k uzavření vzájemné smlouvy – třída společně pojmenovává jejich motivaci). Žáci si průběžně píší poznámky do sešitu, přičemž se opírají o text prezentace. Interaktivní tabule není využívána interaktivně, plní pouze funkci projekčního plátna pro elektronickou prezentaci.
K zamyšlení:
Použité fotografie a karikatura slouží pouze k ilustraci výkladu, vyučující by však mohl využít také jiné strategie v práci s ikonografickým materiálem. V současné teorii dějepisného vyučování se klade akcent na analýzu a interpretaci vizuálního pramene a dostupná je rovněž odborná literatura obsahující katalogy otázek a úkolů pro žáky obecněji aplikovatelné na konkrétní fotografie a karikatury.
Např.:
· Rozbor karikatury „sňatku“ Hitlera se Stalinem by mohl být uvozen dotazem, zda se jedná o karikaturu německou, sovětskou či americkou a proč (vyučující pouze konstatuje, že jde o karikaturu z amerického tisku), pozornost by mohla být zaměřena na symboliku použitou v dané karikatuře, na jednotlivé ikonické prvky, intence autora a celkový dojem z karikatury.
· Zimní válka – fotografie zachycující momenty války by mohla být využita k hledání významu hesla „udeř a uteč“, jež je v průběhu výkladu uvedeno (žáci by podle lyží viditelných na snímku mohli sami přijít na specifický způsob boje).

Zásadní geografické informace ukazuje vyučující na mapách v průběhu prezentace sám (např. rozdělení Polska na počátku války). Vhodné by jednak bylo bližší určení pomocí záchytných bodů (např. která města se dostala do německé zóny, která do sovětské, která se ocitla v oblasti generálního gouvernementu, ukázat řeku Bug apod.), jednak by mohli být aktivizováni samotní žáci (např. ukázat na kartogramu rozdíly mezi plánovanými a reálnými územními změnami ze srpna a září 1939).
U kartogramu zachycujícího směr, odkud bylo Polsko napadeno německými jednotkami, vyučující upozorňuje na fakt, že jednotky přicházely i z oblasti Protektorátu Čechy a Morava a ze Slovenska (na to by žáci mohli přijít sami vhodně zvoleným dotazem).
Kartogram (ghetta na území Polska) učitel přešel bez komentáře (při výkladu pouze upozorňuje na výskyt největších koncentračních táborů právě na polském území).

Ve výkladu se hovoří o Pobaltí (bylo by možné ukázat oblast na mapě, hlavní města atd.).

Shrnutí v závěru vyučovací hodiny
Pro shrnutí vzdělávacího obsahu vyučující využil strukturované dotazování (žáci sami formulují, co nejdůležitějšího si zapamatují z jednotlivých fází výkladu), vhodné by bylo také závěrečné zhodnocení celé vyučovací hodiny, aktivity žáků, naplnění výchovně vzdělávacích cílů.
