Příloha č. 2


Informace pro učitele

Co znamená pojem kultura? Do tohoto pojmu řadíme vše, co člověk během svého historického vývoje vytvořil a dále vytváří, celý komplex myšlenek, názorů a postojů, prvků posvátných i světských, každodenních i svátečních, statků hmotných i nehmotných, předmětů uměleckých i užitečných. Patří sem způsoby chování a naše reakce na chování druhých, dokonce i to, co přímo nepozorujeme, ale pouze jaksi vycítíme. Kultura zkrátka prostupuje všechny oblasti našeho života a zabarvuje brýle, kterými hledíme na svět. 

A stejně plnohodnotné a plně dostačující jsou i jednotlivé kultury, byť se nám na první pohled jeví primitivní či nepochopitelné. Nelze je proto nijak hodnotit, můžeme pouze pociťovat větší či menší podobnost, blízkost ke kultuře naší, podobně jako slovenština se zdá srozumitelná nám Čechům,

ne už tak Francouzům či Vietnamcům.


Je zřejmé, že tak obrovský a komplexní soubor, jakým kultura je, nemůže být stoprocentně normou pro všechny uživatele. Kdybychom všichni dodržovali stejná pravidla, připomínali bychom odlitky z jedné formičky. Život by byl možná jednodušší, méně konfliktní, ale možná také neuvěřitelně nudný. Protože jsme individualitami, samostatně myslícími bytostmi a naše životy jsou nekonečně různé.

Bez ohledu na naše případná přání či protesty tedy žijí v České republice různé skupiny lidí, příslušníci nám velmi vzdálených národů, nositelé jiných kultur. Proto už naše společnost je multikulturní. Tento termín totiž označuje stav, kdy se ve společnosti jednotlivé skupiny vyskytují vedle sebe, jejich členové nejsou stoprocentně rovnocenní, ale pokud tak tomu není pak dochází k diskriminaci. Takový stav nejen odporuje našim platným zákonům, ale v konečném důsledku může i společnost poškozovat. 

Naším cílem by měla být společnost multikulturní, která funguje na principech občanské společnosti a tedy být navzájem tolerantní. Tolerance tedy znamená respektování „jinakost“ toho druhého. 
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