Příloha k aktivitě „Necháme vás v lese“


Pohádka Jeníček a Mařenka podle knížky Mijn mooiste Sprookjesboek (1992) 

Překlad: Dana Moree

Na kraji hustého černého lesa žili v malé dřevěné chaloupce chudý drvoštěp a jeho žena. Měli dvě děti: chlapce, který se jmenoval Jeníček a děvče jménem Mařenka. Doba byla těžká a oni často neměli ani co jíst. 

„Takhle to dál nejde, ženo,“ řekl drvoštěp jednoho večera.

„A co bude s dětmi?“ sykla žena. „Představ si, že zemřeme dřív, než oni? Kdo se o ně pak postará?“

„Můžeme je možná nechat v lese,“ řekl drvoštěp, „když to uděláme, mají alespoň k jídlu nějaké borůvky a jahody. A možná je najde nějaký milostpán na lovu. A kdoví, třeba je vezme k sobě domů.“

Příští ráno měli doma ještě kousíček chleba. Děti si ho rozdělily a pak vyrazili všichni do lesa. Ale Mařenka viděla, že Jeníček si dal kousek chleba do kapsy… Když šli lesem, nechal Jeníček vždy upadnout několik drobečků chleba na zem. Vždycky tak budeme moci najít cestu zpátky domů, myslel si. 

Když ušli veliký kus cesty, konečně se zastavili a drvoštěp rozdělal oheň, aby dětem nebyla zima. Jeníček a Mařenka byli tak unaveni, že u ohně hned usnuli. Najednou se ale vyděšeně probudili: už byla úplná tma!

„Jsme ztraceni,“ plakala Mařenka, „jak teď najdeme ty kousky chleba, které jsi upustil na zem, Jeníčku?“

A tak šli pořád dál do hlubin lesa. Pod nohama jim začaly šustit velké listy, které je píchaly do nohou. Najednou Jeníček zůstal tiše stát: „Podívej, Mařenko, támhle jde kouř z komína!“

Mařenka nejprve neviděla vůbec nic. Ale když přišli blíž, uviděly děti legrační dům s pěknou zahradou, ve které byly květiny, které se třpytily jako cukrkandl! 

„Hmmm, dobrota,“ křičela Mařenka a trhala a jedla, „vezmi si taky, Jeníčku!“ Ten už měl ale pusu plnou perníku, který právě uloupnul ze stěny. „Hmmm,“ říkal, „jestlipak bude ta marcipánová střecha taky tak dobrá?“

Najednou ale uslyšeli křaplavý chvějící se hlas: „Kdo mi to tu loupe perníček?“

Dobré nebe! Tak odpornou stařenu ještě nikdy neviděli! Mařenka už už chtěla utéct, ale stařena se na ně vlídně obrátila: „Máte hlad? Pojďte hezky dál, tam mám ještě mnohem více dobrot!“ 

Jeníček a Mařenka ještě nikdy neviděli tolik dobrot pohromadě. Jak mohli jen vědět, že ta stařena je ve skutečnosti ježibaba, která ráda lovila malé děti. 

„Škoda, že jsou tak hubení,“ bručela si pod nos, když Jeníček s Mařenkou usnuli. Ale přitom se usmívala a říkala si: „Jsou tak hubení, že toho kluka můžu klidně zavřít i do sklepa, ten můžu snadno zamknout!“

Příští ráno za kuropění vzbudil Mařenku pořádný kopanec.

„Hni kostrou, líná kůže,“ řvala ježibaba, „jdi pro vodu a rozdělej oheň!“

Mařenka byla tak vyděšená, že se nezmohla na žádný odpor. 

„A teď běž uvařit pro svého bratříčka,“ křičela čarodějnice, „chci si ho pořádně vykrmit, než ho sním!“

A každý den se chodila ježibaba dívat, jak Jeníček přibírá. 

„Ukaž mi ruku, ať se na ni můžu podívat,“ křičela vždy. A Jeníček jí podával skrze mříž kuřecí nožičku, kterou mu obstarala Mařenka. Naštěstí pro Jeníčka nemohla ježibaba pořádně vidět až do klece díky svému velkému nosu. „Hubenej,“ volala vždycky znovu, „ještě pořád moc hubenej!“

Konečně se ježibaba rozhodla, že nechce déle čekat. 

„Děvečko,“ zakřičela, „rozdělej oheň a roztop pec! Tlustý nebo tenký, teď už chci tvého bratra sníst!“ 

Jeníček nemohl věřit svým očím: Mařenka poslušně plnila vše, co jí ježibaba nařídila. 

„Paní,“ zeptala se pak, „mohla byste se podívat prosím, jestli je pec už dobře roztopená?“

Ježibaba hned přišla, byla velmi spokojená, jak se jí vše daří. 

Strčila hlavu do pece…

A vtom ji Mařenka pořádně strčila zezadu a s klapnutím zavřela dveře od pece. Roztřesenými prsty otevřena Mařenka dveře od sklepa. 

„Pojď ven, Jeníčku,“ křičela, „ježibaba už nám teď nemůže ublížit!“

Než se vydali zpět, chtěl vzít Jeníček co nejvíc z bohatství ježibaby s sebou. Teď byli skutečně bohatí: už nikdy nebudou muset trpět hlady. 

Jak byli šťastní, když v lese slyšeli křičet jejich tatínka a maminku. Ti už dlouho hledali děti všude po lese, vlastně od té chvíle, kdy je nechali samotné. Samou radostí se smáli i plakali zároveň. Skoro nemohli uvěřit tomu, že jsou zase všichni pohromadě. 

„Konečně,“ řekl drvoštěp, „teď můžeme jít konečně klidně domů. A teď už budeme navždycky spolu!“

