Inspirace pro učitele

Následující část práce je věnována konkrétním námětům prací s odkazem na teoretické podklady, bez nichž by nebylo možné zadané úkoly vypracovat v požadované kvalitě. Návrhy úloh jsou vždy koncipované tak, aby vyučující měli možnost volby formy zadání. Tím je myšlena stručnost či naopak obsáhlost zadaného úkolu. Pro inspiraci je vždy jedna úloha rozklíčována podrobněji včetně návrhu řešení.
Moderní technologie jsou pro žáky velkým lákadlem a současně je motivují k aktivní práci, a tím také k osvojování většiny klíčových kompetencí. Vzhledem k nutnosti postihnout téma do její hlubší podstaty, je možné jako jednu ze součástí úloh uvádět též teoretický úvod o používané technice či médiu. Tato teoretická část je současně přehledem pro vyučující, kterým moderní technika či daný obor nejsou nejbližší. Také tento fakt je zapotřebí eliminovat na co nejnižší hranici, abychom jako zařazení do výuky byli schopni žákům poskytnout radu, popřípadě je alespoň nasměrovat správnou cestou.

Teoretický podklad nemusí být nutnou součástí materiálů, které budou žákům poskytnuty na počátku zadávání práce, ale žáci mohou tato fakta v průběhu práce využívat v elektronické podobě na internetu. Postup zadání je ponechán ke zvážení každému zadavateli. Zajisté musí zadavatel zjistit možnosti školy a jejího okolí. Také je zapotřebí brát v úvahu vybavenost školy, čímž je myšleno například připojení na již zmíněný internet a možnost práce v učebně výpočetní techniky (počty pracovišť, úroveň vybavenosti, kvalita internetového připojení atd.), vybavenost projektory, interaktivními tabulemi či další jinou potřebnou technikou.
Formu a obsah zadání je možné modifikovat a upravovat též dle schopností žáků – např. modifikace pro nižší ročník, pro žáky s obtížemi v daném tématickém okruhu, žáky s jinými obtížemi nebo naopak žáky nadané v daném oboru.

Hodnocení

Hodnocení je zapotřebí promyslet individuálně vzhledem k možnostem školy či žáků. Hodnocení může probíhat libovolnou formou. Je možné využít klasické číselné stupnice 1 až 5, kterou je možné doplnit slovním hodnocením kladů a záporů zhotovené práce nebo lze využít netradičního hodnocení z průběhu školní roku. Tímto netradiční hodnocením může být například hodnocení „smajlíkem“, který může být opět doplněn slovním projevem, nebo se může jednat o hodnocení „sluníčky a čertíky“. Oba výše zmíněné návrhy jsou jen malou ukázkou možností forem hodnocení, které jsou vhodnější spíše na první stupeň základní školy. Pro druhý stupeň základní školy je jako netradiční hodnotící prvek možné využít vyjádření žáků vzhledem ke kvalitě zadané práce a posouzení přínosu práce pro žáka samotného. Myšleno je například hodnocení pomocí pyramidy či stonožky, o kterém vypovídají následující obrázky 1 a 2.
Způsob hodnocení je pouze námětem a má vyučujícím nabídnout možnosti netradičních postupů a motivovat k dalšímu vymýšlení různých postupů při hodnocení. 


Obr. 1:  Hodnocení pomocí pyramidy.






Obr. 2: Hodnocení pomocí stonožky.
Náměty
 pro využití mezioborových vazeb

1. Jací jsme sportovci

Již z názvu úlohy je patrné, že se žáci budou zabývat sportovními aktivitami. Jejich volba může bůže být různorodá vzhledem k možnostem žáků, školy i jejího okolí.
Téma lze pojmout jako Olympijské hry, ve kterých žáci poznávají vývoj určité sportovní disciplíny, formu jejího hodnocení, měří různé fyzikální veličiny a poznávají další související skutečnosti. 
Cílem této činnosti je představit žákům jednotlivé sportovní aktivity, jejich požadavky na trénink, sportovní prostředí, historický vývoj sportovních disciplín atd.

V případě zařazení této aktivity dochází k propojení několika oborů současně. Hlavním oborem je tělesná výchova, na kterou jsou úspěšně navázány další předměty – zeměpis, dějepis, fyzika, matematika, výpočetní technika, český jazyk a další. 

V průběhu práce dochází k:

· vzdělávání hned v několika oborech současně

· rozvoji v oblasti práce s textem, internetem a odbornou literaturou

· komunikaci, obhajobě svého názoru a také uznání své chyby
· osvojení si kompetencí nejrůznějšího charakteru

· aplikaci teoreticky získaných poznatků v praxi

· hlubšímu poznání okolí školy

· vyslovení závěrů a sebehodnocení skupiny i člena vůči skupině
Olympijské hry v naší škole
· Průběh této aktivity může postihnout libovolnou věkovou skupinu žáků.
· Jako nejvhodnější se jeví zvolit pro realizaci jeden až dva dny.
· Stanoviště různých sportovních disciplín mohou být rozmístěna v okolí školy. 

· Žáci jsou rozděleni do skupin.
· Každá skupina na počátku hry dostane slepou mapu se zakreslenými pozicemi stanovišť.
· Členové skupiny mají za úkol dle přiložené mapy dorazit na určená stanoviště.
· V průběhu cesty provádějí mapování přilehlého okolí a zakreslují zjištěné skutečnosti do slepé mapy.
· Na stanovištích neplní jen úkoly sportovní, ale také úkoly z ostatních oborů.
· Mohou odhadovat délku skoku, rychlost běhu apod.

· Měřením výše uvedených sportovních disciplín porovnávají své odhady s naměřenými hodnotami.
· Dalším vhodným úkolem může být jednoduché pojednání o způsobu hodnocení jednotlivých sportovních disciplín.
· Také mohou být zařazeny úlohy zaměřené na práci svalů a jednotlivých částí těla při vykonávání daného sportovního výkonu.
· Vše je možné dokládat fotodokumentací, popřípadě video dokumentací.
· Je možné nachystat žákům pracovní list, do kterého mohou pouze doplňovat zjištěné údaje nebo nechat žákům prostor k projevu jejich kreativity při zpracování zjištěných hodnot.
· Po splnění sportovních výkonů je vhodné skupinám poskytnout prostor, ve kterém mohou dokončit úlohy s pomocí poskytnuté literatury popřípadě internetu.
· Prezentace výsledků může být různorodá, žáci si mohou například prezentovat výsledky vzájemně v předem určených prostorách

Jestliže je nám či našim žákům blízká tělesná výchova, je vhodné ji využít k motivaci v rámci námi vyučovaného předmětu. 

Témata pro další obdobnou činnost:
1. Hledáme odborníky na sportovní disciplíny.

2. Co musí znát rozhodčí při sportovních klání?

3. Jak můžeme vhodně modernizovat naše sportoviště?

4. Jaké prostory by měla mít škola, obec atd. pro sportovní vyžití dětí a mládeže?

5. Je dostatečně využíváno nabízených sportovišť?

2. Poznáváme své okolí jinýma očima
Pokud chceme pro výuku využít tohoto obsáhlého tématu, je zapotřebí zmapovat si blízké okolí školy a také nejbližší region. 
Cíle práce jsou naznačeny již v názvu. Ne všichni žáci, kteří navštěvují danou školu, znají dostatečně své okolí a možná ani netuší, jaké možnosti jim jsou nabízeny. Proto není vůbec od věci žáky posílat na místa, o kterých má sám učitel pocit, že jsou samozřejmostí pro všechny obyvatele.

Pokud chceme, aby žáky práce bavila a považovali ji za atraktivní, je zapotřebí střídat také různé druhy zadávání práce.

V tomto případě je vhodné žáky situovat do role inspektora, který kontroluje, zda je v jejich obci vše vybudováno správně a jak se obec stará o své občany. Žáci tuto formu práce většinou vítají, protože doposud právě jejich aktivity byly podrobovány bedlivé kontrole a hodnocení veřejností. V tomto případě si mohou vyzkoušet funkci opačnou. Dospějí k poznání, že druhá strana musí také plnit určité požadavky a plnit závazné normy. 

Práce opět propojuje více předmětů, a to velice nenásilnou formou. Umožňuje prolínání zdánlivě nesouvisejících oborů, jakými jsou např. výpočetní technika, český jazyk, občanská výchova, matematika a zajisté by se vhodnou formulací úloh podařilo zakomponovat i další vyučované předměty.

V průběhu této aktivity dochází k:

· práci s odbornou literaturou a texty

· komunikaci a spolupráci nejen v rámci skupiny, ale také vůči lidem, kteří se školou nemají úzké vztahy

· poznávání svého okolí do hlubší podstaty

· rozvoji takřka všech kompetencí 

· k poznání nových faktů a skutečností, které ovlivňují chod obce

· vyslovení závěrů a sebehodnocení skupiny i člena vůči skupině


Inspekce v naší obci
· Žáci i při této aktivitě mohou být rozděleni do nesourodých skupin, počet žáků ve skupině se odvíjí od možností školy a jejího okolí.

· Pro vypracování úloh je vhodné zvolit tři až pět dnů, aby žáci měli dostatek prostoru pro získání potřebných dat.
· Je možné žákům přichystat pracovní list, který by pouze doplňovali (převážně vhodné pro mladší žáky). Na 2. stupni základní školy popřípadě na gymnáziích je vhodnější nechat žákům prostor pro vypracování a stanovit pouze formu vypracování.

· Vhodný způsob je zpracování formou protokolů popřípadě zpráv z inspekce.

· Zde jsou žáci nuceni vypracovat jak teoretické podklady, tak vyslovit závěry, ke kterým skupina dospěla a porovnat je s normami a dalšími faktory.

· Vše musejí dokládat fotodokumentací.

· Žáci mohou určovat vzdálenosti, vyjadřovat se k dodržování stanovených norem.

· Jednou z možných aktivit je statistické šetření například automobilového provozu, využívání jednotlivých sportovních zařízení apod.

· Další z vhodných aktivit může být zjištění počtu malých dětí a porovnání s možností jejich vyžití.

· Možnost závěrečného hodnocení může probíhat například konferencí, na které skupiny mezi sebou diskutují o zjištěných skutečnostech a o možných řešeních, která navrhují. Je vhodné na tuto konferenci přizvat také zástupce z vedení obce, který by se mohl vyjádřit ke zjištěným skutečnostem i navrhovaným způsobům zlepšení či způsobům řešení nápravy zjištěných nedostatků. 

Zadání úloh pro tuto aktivitu může být vymyšleno opravdu mnoho a mohou být libovolně koncipována. Níže uvedené náměty některých témat by se mohly stát inspirací pro další možné úkoly vztahující se k dění v obci nebo blízkém okolí obce, ve které škola sídlí.
Témata pro inspekční šetření:
1. Odpovídají naše dětské hřiště stanoveným normám?
2. Jak jsme na tom s občanskou vybaveností obce?
3. Je v naší obci velký automobilový ruch?
4. Nezasloužilo by si náměstí rekonstrukci a větší množství zeleně?
5. Mají naše děti dostatek sportovního a dalšího vyžití?
6. Jak jsme na tom s možností vzdělání?

7. Poskytuje nám obec možnost pracovního uplatnění?
8. Jak je v obci zajištěna lékařská péče?

3. Jsme šetrní k přírodě

Tato práce je zaměřena především na environmentální výchovu žáků a limitování znečišťování přírody a ovzduší na nejnižší možnou hranici. Proto je zapotřebí žáky řádně uvést do problematiky environmentální výchovy. 

Práce má žákům podat komplexní přehled o přírodě a všem, co s ní souvisí. Cílem je ukázat žákům možnosti, jak se vůči přírodě chovat, jaké mohou udělat kroky ke zlepšení stavu přírody v jejich okolí a také má ukázat, v jakých případech se nechovají zrovna nejlépe. 

Aktivita má být koncipována tak, aby ke všem skutečnostem a faktům dospěli žáci sami. Nemá jim být nic nuceno, ale naopak mají být postaveni do role těch, kteří v této problematice přinášejí osvětu ostatním.
Zajisté je vhodné využít literaturu, která pojednává o výskytu živočichů a rostlin v průběhu několika desetiletí zpětně. Poté mají žáci možnost porovnání zjištěných faktů s dřívější situací a mohou se pokusit vyslovit závěry, proč došlo ke změně přírody v jejich okolí. Žáci mohou různou formou pojednat o tom, zda tato změna byla k lepšímu či horšími a navrhnout postupy realizované v průběhu dalších časových období.

Jednou z možných forem, jak tuto aktivitu pojmout, by mohla být vědecká práce. Žáci představují vědce, kteří provádějí výzkum se zaměřením na přírodní problematiku v určité konkrétní lokalitě. 
Jestliže zvolíme tuto variantu, je třeba žákům přiblížit práci vědce. Musí si uvědomit, že vědec není jen člověk, který si chodí a odebírá různé vzorky, pak je dá do nějakého přístroje, a tím jeho práce končí. Je nutné žákům práci vědce přiblížit v bližších souvislostech. Žáci si musí uvědomit, že vědec je odborníkem v daném oboru, při své práci musí využívat odbornou literaturu, a jiné zdroje informací, využívá při práci odborné vybavení, komunikuje se spolupracovníky v týmu a vykonává mnoho dalších specifických činností. 
Jako ve všech tématech, i zde velká škála možných zadání práce. Tato forma zadání je vhodnější spíše pro žáky druhého stupně základní školy či pro gymnázia. 

Stejně jako v jiných aktivitách, i zde se prolíná mnoho předmětů, např. přírodopis, zeměpis, fyzika, matematika, výpočetní technika, český jazyk, výtvarná výchova apod. 
V průběhu činnosti dochází k:

· rozvíjení různorodých kompetencí

· zvyšování environmentální gramotnosti

· práci s odbornou literaturou a moderní technikou

· osvojování si základních návyků

· komunikaci a prezentaci získaných výsledků

· sebepoznání a sebehodnocení 

· hlubšímu poznání obce.
Vědecká práce – Příroda kolem nás 

· Žáci mohou být rozděleni do skupin, ale mohou bez větších obtíží pracovat i jednotlivě.
· Při zadávání práce je vhodné žákům nastínit, jak má výsledná práce vypadat, zdůraznit jim formátování textu, odkazy na použitou literaturu, práci s obrázky apod.
· Úkol může být zadán jako dlouhodobější projekt.
· Žáci mohou obdržet pouze jedno z témat, a tomu se po určené období věnovat. Konečná vědecká práce musí být vypracována včetně detailních informací o určené problematice, zkoumání musí být důkladné a podrobné.
· Pokud zvolíme cestu zadání práce jako globálního problému, je zapotřebí mít na paměti rozsah práce, a tedy fakt, že práce nemůže být propracována do všech detailů. Tato skutečnost by mohla být řešitelná pouze tak, že žáci dostanou k dispozici delší časové období. 

· V případě, kdy chceme po žácích zpracovat chemické rozbory, je vhodné sestavit časový harmonogram, který jasně uvádí, kdy má daná skupina přijít do laboratoře. Tím vyřešíme problém práce s chemikáliemi a současně možnost konzultací nad zadanou úlohou.

· Pro odlov živočichů je vhodné žákům poskytnout alespoň dvě varianty, jak tuto aktivitu provádět. Můžeme žákům ponechat volnost, ale zajisté se najdou takoví, kteří si s problémem poradí jen s obtížemi.

· Opět je vhodné zařadit vytváření fotodokumentace.

· Po uplynutí období, stanoveného vypracování projektu, je možné s žáky vytvořit postery a pomocí nich a zpracovaných vědeckých materiálů můžeme výsledky výzkumu prezentovat pro širokou veřejnost. Jedním z míst může být škola, stejně vhodné mohou být veřejné prostory – radnice, náměstí nebo další veřejnosti přístupná místa, která má obec k dispozici.
Témata pro vědecké práce:
1. Máme možnost třídit odpad? 
2. Vyskytuje se v našem okolí skládka, jaká jsou stanovena pravidla pro uložení odpadu na této skládce?
3. Jak jsme na tom s kvalitou vody a půdy v našem okolí?
4. Jací u nás žijí živočichové? Jsou někteří z nich chráněni?

5. Jsme v něčem výjimeční oproti ostatním obcím?
6. Chová se naše škola tak, aby přírodě neubližovala?

7. Rostou u nás nějaké vzácné rostliny?

8. Jaké potraviny lidé více kupují a jak nakládají se vzniklým odpadem (skleněné či plastové obaly, Tetra Paky apod.)?
4. Umíme pracovat s moderní technikou

Moderní technika a vše s ní spojené je pro žáky velkým lákadlem, jsou v tomto oboru mnohdy zručnější a v mnoha případech mají také větší přehled než někteří pedagogové. Žáci s novými a moderními pomůckami velice rádi pracují a proto jejich zařazení do výuky a využití zkušeností samotných žáků se setkává s velkou popularitou. Žáci tuto formu výuky vždy s nadšením přijímají. 
I když se některým pedagogům může jevit práce s moderní technikou jako nepřekonatelný problém, měl by každý alespoň v malém měřítku těchto nových postupů a metod využít. 

Jednou z možností, kterou lze vhodně využít a naučit se pracovat se zařízením dosud méně známým a postupovat dle nových technických možností, by mohla být forma projektu, v němž si žáci sami zvolí oblast, která by se dala vhodně využít ve výuce. Zpracují například prezentaci spojenou s ukázkou práce. Takto i pedagog méně zručný v dané oblasti může získat další cenné rady a zkušenosti, které může dále rozvíjet a předávat mladším generacím žáků. 

K tomuto tématu je možné zařadit například práci s PSP (PlayStation Portable), které se ve třídách hojně vyskytuje, a ne všichni žáci umí toto zařízení ovládat. Vědí, k čemu slouží, jaké má parametry a podobně.

K tématu je v příloze vypracován pracovní list zaměřený na práci s GPS a vhodné propojení do většiny předmětů. Zpracovaný list může být vhodnou inspirací pro další pedagogy. 

I zde je možné nalézt širokou škálu školních předmětů, které se zde nenásilnou formou prolínají.
Komplexně mapujeme okolí školy
1. Pro tuto činnost je vhodné žáky rozdělit do skupin.

2. Období vhodné pro tuto práci je 1–2 dny, ale může být vhodně modifikováno tak, že bez obtíží pokryje celý týden.

3. Žáci mohou využít pro tuto práci pracovní list, ze kterého je vhodné zpracovat například velkou mapu, na kterou umístí nasbírané vzorky a k mapě přiloží vypracované pracovní listy.
4. Protože žáci nejsou v oblasti práce s technikou na stejné úrovni, je vhodné zvolit zástupce skupin, kteří budou proškoleni.
5. Další práce může být řízena tak, aby se žáci navzájem ve skupině proškolili a práci s GPS ovládal každý člen skupiny.
6. GPS navigaci je možné využít pro měření vzdáleností, obsahů ploch, vytváření tras apod.

7. Stejně dobře je možné všechny naměřené hodnoty nechat žáky nejprve odhadnout a také jim dát více než jednu možnost realizace měření.
8. Jednou z aktivit, která žáky může dále motivovat, je statistické šetření zaměřené na nejrůznější objekty pozorování (rostlinstvo, živočišstvo…).
9. Velice zajímavá je aktivita, při které žáci odebírají vzorky rostlin a živočichů a určují je dle přiložené literatury. Velice zdařilé jsou klíče vyrobené Sdružením pro ekologickou výchovu a ochranu přírody Rezekvítek.
10. Práci je zapotřebí upravit podle materiálních a prostorových podmínek školy.
11. Tak jako u všech aktivit, i při této je vhodné zařadit jako nutnou součást fotodokumentaci, se kterou je možné dále pracovat.

12. Výstupy z aktivity mohou být opět různého charakteru. Žáci například mohou vyrobit velkou mapu okolí školy a přiložit k ní odebrané vzorky nebo fotodokumentaci, mohou vypracovávat portfolia s podklady, se kterými můžeme dále ve třídě pracovat.

Témata pro mapování:
1. Umíme pracovat a využívat GPS navigaci?

2. Mapujeme své okolí za pomocí slepé mapy a GPS navigace.
3. Využíváme moderní techniku pro různorodá měření?
4. Zvládáme práci s moderním mikroskopem?
5. Nebojíme se používat moderní techniku?
6. Zvládáme úpravu videa i fotografií a vytváříme nejrůznější koláže?







































Ohodnocení zadané práce v globálních souvislostech – např. známkou.





Co se mi na zadané prácí líbilo a rád(a) bych si zopakoval(a)?





Jaké úkoly bych příště raději vynechal(a)?








Co mi práce přinesla, co nové jsem naučil(a)?





Jaké další informace bych rád(a) získal(a)?





Co mi práce přinesla, co nové jsem naučil(a)?





Jaké další informace bych rád(a) získal(a)?





Jaké úkoly bych příště raději vynechal(a)?





Co se mi na zadané prácí líbilo a rád(a) bych si zopakoval(a)?





Ohodnocení zadané práce v globálních souvislostech – např. známkou








� Veškeré dále uvedené konkrétní náměty aktivit pro žáky jsou autorské; nebyly publikovány, proto nejsou citovány v použité literatuře
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